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Infoblatt 1 des Kanu Club Elzwelle Waldkirch e.V.





Liebe Paddelfreunde,





Wir freuen uns, Euch die Gründung des ersten Waldkircher Kanu Vereins bekanntgeben zu können. Nach kurzem, engagiertem Anlauf war es am 7.1.98 endlich so weit. In Anwesenheit von 14 Gründungsmitgliedern wurde die Satzung verabschiedet. Unser Ziel ist es, allen paddelbegeisterten Einsteigern, Fortgeschrittenen und Könnern eine Möglichkeit zu bieten, ihrem Hobby gemeinsam nachzugehen und neue Paddelfreunde zu gewinnen.





Die Interessen unserer bislang 25 Mitglieder reichen vom Wildwasserfahren in unterschiedlichen Schwierigkeitsgraden bis zu geruhsamen Wandertouren im Kajak und Canadier. Somit sind vom sportlich ambitionierten Fahren bis hin zum erholsamen Naturerlebnis viele Möglichkeiten gegeben, diesen Sport zu erleben.





Ein großes Anliegen ist es dem Verein, diesen schönen naturverbundenen Sport auch der Jugend näherzubringen. Unter Leitung des erfahrenen und qualifizierten Jugendwartes Frank Schweikert findet ganzjährlich ein wöchentliches Jugendtraining, im Winter im Hallenbad und im Sommer auf der Elz, statt.





Zur Zeit bieten wir auch ein regelmäßiges Training im Hallenbad für Erwachsene an. Somit wird der gesamten Familie die Möglichkeit eröffnet, diesen Sport in einem sicheren Rahmen zu erlernen oder zu perfektionieren. Gemeinsame Ausfahrten und andere Unternehmungen sind in Vorbereitung und werden im Mitteilungsblatt Anfang März bekanntgegeben. Darüber hinaus finden jederzeit kleinere Tagesausfahrten statt, die kurzfristig durch Rundruf organisiert werden.





Beiträge zum Thema Paddeln, private Kleinanzeigen (An-/Verkauf von Paddelbedarf, Unternehmungen, Tourenvorschläge etc.) für unser Mitteilungsblatt sind herzlich willkommen


 (Kontakt: Pressewart Martin Gruber).





Jeden letzten Donnerstag im Monat (nächster Termin 29.1.) findet ab 21:00 ein für alle offener Stammtisch im Gasthaus Weinstüble in Waldkirch, Bismarckstr. 10, statt. Hierzu sind alle Interessierten recht herzlich eingeladen.





Kontaktadressen:





1. Vorsitzender und Jugendwart:	Frank Schweikert, Tel. 07681-23404


2. Vorsitzender:	Andreas Godduhn, Tel. 07681-9193


Kassenwart:	Gerhard Benz, Tel. 07681-1637


Wanderwart:	Pablo Moroder, Tel. 07681-9001


Pressewart:	Martin Gruber, Tel. 07681-25516 oder 25581, Fax 25573.





Na, interessiert? Ruft einfach an oder besucht den Stammtisch!





Bis bald, Euer Kanu Club Elzwelle Waldkirch
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